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Αθήνα, 16 Απριλίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς: Τον Υπουργό Υγείας κ. Άδωνι Γεωργιάδη 

Τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Δημήτριο Παπαστεργίου 

 

Θέμα: Το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο για την πρόσβαση των ανηλίκων στα social media, οι εγγυήσεις 

νομιμότητας της επαλήθευσης ηλικίας και η απουσία ολοκληρωμένης πολιτικής για τον ψηφιακό 

εθισμό ανηλίκων και ενηλίκων 

 

Η Κυβέρνηση παρουσίασε στις 8.4.2026 το νέο υπό διαμόρφωση πλαίσιο ρυθμίσεων για την 

πρόσβαση των ανηλίκων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, με κεντρικούς άξονες τη θέσπιση ηλικιακού 

ορίου στα 15 έτη, την υποχρέωση των πλατφορμών να εφαρμόζουν μεθόδους επαλήθευσης ηλικίας 

και την έναρξη εφαρμογής από 1.1.2027. Παράλληλα, έγινε επίκληση του ευρωπαϊκού πλαισίου και 

ιδίως του Κανονισμού για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες (DSA) ως προς την εποπτεία και την επιβολή των 

σχετικών υποχρεώσεων. 

Πρόκειται αναμφίβολα για ζήτημα ιδιαίτερης κοινωνικής και θεσμικής βαρύτητας. Ωστόσο, η 

προστασία των ανηλίκων δεν μπορεί να εξαντλείται σε έναν επικοινωνιακά ελκυστικό τίτλο, χωρίς 

σαφή απάντηση ως προς τη νομική βάση, τα όρια της κρατικής παρέμβασης, την τεχνική αξιοπιστία 

και την πρακτική εφαρμοσιμότητα του μέτρου. Ιδίως δε σε ζητήματα ηλικιακής επαλήθευσης, η όποια 

ρύθμιση δεν αφορά μόνον τους ανηλίκους, αλλά αγγίζει ευθέως και τους ενήλικους χρήστες, οι οποίοι 

ενδέχεται να υποχρεωθούν σε διαδικασίες απόδειξης ηλικίας, με προφανείς συνέπειες για την 

ιδιωτικότητα, την προσβασιμότητα και την ίση μεταχείριση. 

Επιπλέον, η ίδια η Κυβέρνηση συνδέει το μέτρο με το φαινόμενο του «ψηφιακού εθισμού» και με 

επιπτώσεις στην ψυχική υγεία, αναφέροντας ότι στις μονάδες ψυχικής υγείας έχουν αυξηθεί τα 

σχετικά συμπτώματα και ότι προετοιμάζονται στοχευμένα προγράμματα. Αν όμως το πρόβλημα 

περιγράφεται ως ζήτημα δημόσιας υγείας, τότε η πολιτεία οφείλει να παρουσιάσει όχι μόνον 

απαγορεύσεις και μηχανισμούς ελέγχου, αλλά και τεκμηριωμένα στοιχεία, θεραπευτικές δομές, 

πολιτικές πρόληψης και ουσιαστικές παρεμβάσεις απέναντι στις ίδιες τις εθιστικές αρχιτεκτονικές των 

πλατφορμών, τόσο για ανηλίκους όσο και για ενήλικους. 

Επειδή η προστασία των ανηλίκων στο ψηφιακό περιβάλλον αποτελεί θεμιτό και σοβαρό σκοπό 

δημοσίου συμφέροντος, 

Επειδή κάθε μηχανισμός υποχρεωτικής επαλήθευσης ηλικίας οφείλει να είναι απολύτως 

αναγκαίος, αναλογικός, συμβατός με το ενωσιακό δίκαιο και πλήρως εναρμονισμένος με την 

προστασία προσωπικών δεδομένων και των δικαιωμάτων όλων των χρηστών, συμπεριλαμβανομένων 

των ενηλίκων,  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Επειδή ο ψηφιακός εθισμός και οι επιπτώσεις των αλγοριθμικών και εμπορικών πρακτικών των 

πλατφορμών δεν αφορούν μόνο τους ανηλίκους αλλά ευρύτερα τη δημόσια υγεία και την κοινωνική 

συνοχή. 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάσθε: 

1. Ποιο είναι το ακριβές νομοθετικό, κανονιστικό και διοικητικό σχήμα εφαρμογής του 

εξαγγελθέντος μέτρου, ποια εθνική αρχή ή ποιες εθνικές αρχές θα έχουν την ευθύνη 

παρακολούθησης και συντονισμού, ποια θα είναι η διαδικασία συνεργασίας με την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή ή τον αρμόδιο Συντονιστή Ψηφιακών Υπηρεσιών της χώρας εγκατάστασης κάθε 

πλατφόρμας και ποιο είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα έκδοσης των αναγκαίων κανονιστικών 

και οργανωτικών πράξεων έως την 1.1.2027; 

2. Με ποια συγκεκριμένη νομική βάση, τεχνική αρχιτεκτονική και εγγυήσεις προστασίας 

προσωπικών δεδομένων προτίθεται η Κυβέρνηση να εφαρμόσει την υποχρεωτική επαλήθευση 

ηλικίας, ώστε να διασφαλίζεται η αρχή της αναλογικότητας, η ελαχιστοποίηση των δεδομένων, η 

αποφυγή γενικευμένης ταυτοποίησης των χρηστών και η ύπαρξη πραγματικά προσβάσιμων 

εναλλακτικών λύσεων και για ενήλικους πολίτες που δεν χρησιμοποιούν ή δεν δύνανται να 

χρησιμοποιήσουν ψηφιακά πορτοφόλια ή αντίστοιχες εφαρμογές; 

3. Πέραν της θέσπισης ηλικιακού ορίου, ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθενται να λάβουν τα 

συναρμόδια Υπουργεία έναντι των ίδιων των πλατφορμών ως προς τις αλγοριθμικές πρακτικές 

σύστασης περιεχομένου, τις εθιστικές λειτουργίες σχεδιασμού, την εμπορική αξιοποίηση της 

προσοχής των χρηστών και τους κινδύνους υπερβολικής χρήσης, και με ποιον τρόπο τα μέτρα αυτά 

θα καλύπτουν όχι μόνο τους ανηλίκους αλλά και τους ενήλικους χρήστες που επίσης εκτίθενται σε 

ανάλογους κινδύνους; 

4. Ποια συγκεκριμένα ποσοτικά και ποιοτικά δεδομένα τεκμηριώνουν τον ισχυρισμό του 

Υπουργείου Υγείας περί αύξησης των συμπτωμάτων ψηφιακού εθισμού στις μονάδες ψυχικής υγείας, 

και ποιο είναι το αναλυτικό σχέδιο πρόληψης, έγκαιρης παρέμβασης, θεραπευτικής υποστήριξης και 

ενημέρωσης που έχει ήδη εκπονηθεί ή δρομολογηθεί για ανηλίκους, γονείς και ενήλικους χρήστες, 

με αναφορά σε δομές, στελέχωση, χρηματοδότηση και χρονοδιάγραμμα εφαρμογής; 

 

Η Βουλευτής 

 
Ασπασία Ιωάννη Κουρουπάκη 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β1' ΒΟΡΕΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΘΗΝΩΝ 




